

塔利班与欧美直接对话

“破冰”之后或难“融冰”

阿富汗临时政府代表团24日在挪威首都奥斯陆与西方国家外交代表对话。这是阿富汗塔利班去年8月攻入首都喀布尔、重新掌控这个战乱国家政权以来，第一次赴欧洲与西方国家代表正式对话，被视为“破冰”之旅。

塔利班代表称奥斯陆对话是“阿富汗政府合法性获得认可的第一步”。虽然塔利班方面这一表态与西方国家代表的说法相悖，联合国和民间团体对奥斯陆对话能够帮助解决阿富汗当前人道主义危机抱有期待。

寒冬难忍

阿富汗临时政府代理外交部长阿米尔·汗·穆塔基率团一行15人，22日搭乘挪威政府安排的包机抵达奥斯陆。对话23日开始，在奥斯陆郊区一座山间酒店闭门举行，计划持续3天。

首日，塔利班与民间团体对话，讨论阿富汗人权议题。妇女权益活动人士贾米拉·阿富汗尼对法新社记者说，“这是一次积极的破冰谈话”，塔利班“表现出善意”。

国际援助机构正关注陷入经济困境的阿富汗人如何熬过这个严冬，希望此次对话能够为问题的解决带来一些希望。据联合国估算，在阿富汗，55%的人口(大约2300万人)面临严重饥荒，今年需要筹集44亿美元以缓解这一危机。

美国政府仍未松口解除对塔利班制裁。阿富汗央行近70亿美元资金现被美国政府冻结在纽约联邦储备银行，另有20多亿美元封存在其他西方国家银行，均碍于制裁无法动用。

救援机构敦促美国财政部向各国企业与政府保证，不会因为在阿富汗做生意而受到美国司法追究。

美国总统约瑟夫·拜登上周收到一封由41名国会议员联署的信函，要求他推动解冻阿富汗“相当一部分”在美资产用作人道救援，理由是放任情况恶化将使阿富汗“再次沦为恐怖组织的温床”。

各方表态

塔利班赴会代表沙菲乌拉·阿扎姆对美联社记者说，与西方国家代表会谈是“阿富汗政府合法性获得认可的第一步”，并且“这类邀请和交流将有助于消除欧洲、美国和其他许多国家对阿富汗政府的错误印象”。

不过，美国政府一直强调讨论对阿富汗人道援助与承认塔利班政权无关。此轮会谈东道主挪威的外交大臣安妮肯·维特费尔特21日发表声明，强调奥斯陆对话“不代表认同塔利班(政权)合法性或承认其政权”，但“我们必须与该国的实质性掌

权机构商谈”，以免人道主义灾难恶化。

阿扎姆说，塔利班已经向西方国家提出“解冻”资金要求，“不要因为政治争端惩罚阿富汗普通民众”，尤其是阿富汗人眼下正遭受饥荒和严寒。

但西方国家代表说，塔利班必须答应某些条件，比如同意与阿富汗多个部族与宗教派别“分享权力”、保障妇女权益等，否则不会解除制裁。

阿富汗临时政府发言人扎比乌拉·穆贾希德说：“全体阿富汗人都需要齐心协力，争取在政治、经济和安全领域获得更好成果。”

美国政府阿富汗和解事务特别代表托马斯·韦斯特24日抵达奥斯陆。韦斯特称，除了讨论人道危机解决方案之外，美方将寻求继续与塔利班外交接触，清晰传达美方立场，即要求建立“稳定、尊重权利、具包容性的阿富汗”。 据新华社电

西非国家布基纳法索首都瓦加杜古等地数座军营23日持续传出枪声，一些军人要求政府为打击极端组织的军事行动提供更多支持。

政府证实一些军营发生鸣枪事件，否认发生军事政变。只是，局势尚未平息。23日晚，总统府附近仍有枪声传出。一些国际媒体分析，这一事件反映非洲萨赫勒地区正面临极端主义越来越大的威胁。

激烈枪声

据路透社报道，23日凌晨5时，瓦加杜古的桑古尔·拉米扎纳军营传出激烈枪声。这座军营以布基纳法索已故前总统命名，设有一座军事监狱，囚徒包括参与2015年末政变的军人。

拉米扎纳军营所在京京区的一些居民说，看到军人朝天开枪，并封锁军营周围道路。瓦加杜古国际机场附近一座空军基地的士兵对空鸣枪。首都另外三座军营和北部城镇卡亚、瓦希古亚两地军营也传出枪声。

路透社报道，数以百计民众稍后涌上瓦加杜古街头，对这些士兵表示支持。在拉米扎纳军营，约百人唱起国歌。一些士兵朝天开枪，不清楚是在呼应民众还是试图驱散他们。

在瓦加杜古闹市区的民族广场附近，警方发射催泪瓦斯，驱散大约300名示威者。有示威者在几条大街上搭建路障，稍后被警方驱散。美联社报道，一些示威者占领执政党一座办公楼并放火。

法新社报道，当天晚上，总统府附近传出枪声，起初密集，随后变得零星。一架直升机在总统府所处街区上空飞过。

否认政变

拉米扎纳军营枪声大作不久，布基纳法索政府便证实发生鸣枪事件，但否认社交媒体上关于军方接管政权的传闻，呼吁民众保持冷静。

国防部长巴泰勒米·辛波雷在国家电视台发表讲话，说尚不清楚鸣枪原因，但总统罗克·马克·克里斯蒂安·卡博雷“没有遭拘禁”，“没有国家机构受到威胁”。

他说，军方正在同涉事军人沟通以了解对方诉求。他强调，鸣枪事件只在少数军营发生，“范围小、影响有限”。其中一些军营的秩序已经恢复。

卡博雷当晚签署总统令，宣布即日起全国范围内晚8时至次日5时30分实施宵禁，期限未定。教育部宣布，为保护学生和教师安全，全国学校24日至25日停课。

布基纳法索军营传出枪声 政府否认发生政变



卡博雷住所附近发生激烈枪战后，一辆属于总统的汽车上出现了弹孔。

西非国家经济共同体发表声明，对布基纳法索局势表达严重关切，支持卡博雷和布基纳法索政府，并呼吁军人保持冷静、与政府对话。

布基纳法索曾经多次发生政变或未遂政变。执法部门一个多月前以密谋破坏国家体制指控罪名逮捕12人，包括陆军中校埃马努埃尔·宗格拉纳。他负责在极端组织活动猖獗的西部地区指挥反恐行动。暂不清楚这起事件是否与鸣枪事件有关。

“表达不满”

布基纳法索国家电视台一则新闻报道称鸣枪事件为“士兵表达不满的行为”。

拉米扎纳军营一名没有透露姓名的军人发给媒体一段录音，要求政府向军队提供与打击极端组织斗争“适配”的资源 and 训练。

据多家媒体报道，军人们要求增加打击极端组织的兵力，革除军队领导人

职务，改善伤兵待遇，提高对阵亡士兵家属抚恤金。

去年12月，布基纳法索军队领导层大调整。一些分析人士认为，这是总统卡博雷试图巩固对军队的控制。不过，此次事件中，军人提出的要求不包括卡博雷下台。

按照法新社的说法，布基纳法索军队装备落后，训练松弛，无力对抗极端组织。打击极端组织的战事持续7年，150万人流离失所。仅过去一年，极端组织袭击在布基纳法索造成2000多人死亡。

布基纳法索近几个月安全形势恶化。去年11月14日，一支宪兵队伍在北部遭极端组织袭击，49名宪兵和4名平民死亡。12月23日，一支商队在北部遇袭，41人死亡，包括为商队提供保护的民兵。

近年来，极端组织“伊斯兰国”和“基地”组织在撒哈拉沙漠以南萨赫勒地区的布基纳法索、马里、尼日尔等国占据大片土地，地区局势持续不稳。

据新华社电

布基纳法索总统卡博雷被军人扣押

新华社洛美1月24日电(记者田耘)瓦加杜古消息:据当地媒体24日报道,布基纳法索总统卡博雷已被军人扣押。

当地一家电台报道说,“总统卡博雷已被军人扣押。”

另据一位不愿透露姓名的消息人士向新华社记者透露,卡博雷被扣押在

一个军营。

布基纳法索首都瓦加杜古和其他几个城市的军营23日清晨传出激烈枪声。政府发言人事后曾发表声明,确认当日某些军营发生鸣枪事件,但社交媒体上关于发生军事政变的传闻为不实消息。

阿联酋拦截 胡塞武装两枚导弹

阿拉伯联合酋长国国防部说,阿联酋24日拦截了也门胡塞武装发射的两枚弹道导弹。这次袭击未致阿联酋人员伤亡。

阿联酋官方媒体阿联酋通讯社援引国防部消息报道,导弹被拦截并摧毁,碎片坠落在首都阿布扎比周边多个地点。阿联酋会采取一切必要手段保护国家安全。

胡塞武装暂未回应阿联酋方面的说法。

社交媒体视频画面显示,导弹遭拦截后在夜空中爆炸。阿布扎比国际机场的航班起降受到短时影响。

沙特阿拉伯官方媒体24日凌晨报道,沙特同样拦截一枚弹道导弹,导弹碎片落在沙特南部。此前一天,一枚弹道导弹落入沙特南部,致伤两名外国人并在一处工业区造成财产损失。

近期,也门局势愈发紧张。阿布扎比17日发生一起油罐车爆炸事件和一起火灾,导致至少3人死亡、6人受伤,胡塞武装宣称制造这起袭击。以沙特为首的多国联军随即对胡塞武装在也门首都萨那的据点和营地发动空袭,至少12人死亡。21日,多国联军空袭也门北部萨达省一处拘留中心,造成超过60人死亡。胡塞武装誓言报复。

胡塞武装2014年夺取萨那,继而占领也门南部地区。2015年3月,沙特牵头组建多国联军,对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。阿联酋是多国联军重要成员。2018年12月,在联合国斡旋下,也门政府和胡塞武装就停火、交换战俘等条件达成一致,但双方不久就互相指责对方破坏停火协议。 据新华社电

藏起落架舱偷渡 一男子奇迹幸存

荷兰边检部门23日说,在一架从南非飞往荷兰的货机起落架舱中发现一名偷渡男子,他虽长时间处于高空低温和缺氧环境,仍“极不寻常地”幸存下来。

英国天空新闻频道援引荷兰边检部门消息报道,这名男子藏身在一架波音747飞机前轮起落架舱中。飞机从南非出发,经过约11小时抵达荷兰阿姆斯特丹史基浦机场,中途经停肯尼亚首都内罗毕。

荷兰边检部门说,这名男子身体状况“还好”,已被送往医院。他的年龄和国籍还有待调查。 据新华社电